

七夕佳节 复古婚书见证爱情

普陀民政为当天领证的新人送上双重浪漫



来普陀领证的新人们，还可以在卡片上写下给自己的新婚祝福，挂在二楼象征浪漫的樱花树上。

探寻上海婚姻文化的海派气质

“愿得一人心，白首不相离。”这座城市里，每一对走进婚姻登记处的新人，都有属于自己的海派爱情故事。

上海本身的婚姻文化气质，又是何许模样？在普陀区婚姻收养登记中心二楼，一座面向公众开放的上海婚姻文化展示馆，迎着新人一次又一次打卡，将海派婚姻文化的发展演变娓娓道来。

自1843年上海开埠以来，这片土地上，传统婚俗与变革创新相遇，东方文明与西方文化交会。展示馆里，陈列着不同年代的结婚证书，大红底色的喜事海报，宾客签名的结婚纪念册，写有新人名字的双喜茶壶……这些历经岁月变迁的展品，仍透着新婚当年的喜悦。

记者发现，新人们喜爱把名字落在实物上，让幸福长久留存。比如，一份刊登了结婚公告的报纸，一张书写爱情宣言的红纸，用一纸婚书记录结婚时间地点和证婚人姓名……

展示馆里的“镇馆之宝”——一枚枚银盾，抬头也是新婚夫妇的名字，比如“根荣仁兄、秀蓉小姐结婚之喜”，“土良吾兄、志梅女士结婚纪念”，是宾客定

制后送给新人的结婚礼物，还刻有“美满姻缘”等祝福语。

“我们希望，通过这些恍若眼前的风俗展品和生活细节，让前来参观的夫妇感受婚姻之美、婚姻之责、婚姻之义，从而更加尊重婚姻，热爱家庭，共同创造美好生活。”普陀区婚姻收养登记中心副主任归燕飞说。

接受婚前指导，走进婚姻学堂

来普陀领证的新人们，还可以在卡片上写下给自己的新婚祝福，挂在二楼象征浪漫的樱花树上。

民政部门统计，“十三五”期间，上海市累计办理婚姻登记64.2万对，补领婚姻登记证16.1万例，为144.7万人提供婚姻登记公共服务；共计举办结婚登记颁证仪式25.3万场、婚姻家庭辅导教育3.2万场。

在普陀区，婚姻登记从去年的全市通办到今年的跨省通办，数量呈上涨趋势。归燕飞介绍：“从去年9月1日到现在，普陀作为婚姻登记全市通办的首批试点区之一，登记数量比之前同期上升了30%左右。”

由普陀区民政局开设的普陀区婚姻家庭辅导工作室，为新人们提供了婚前指导服务。“我们邀请专业的心理咨询师在婚姻登记处驻点，为新人答疑解惑。每逢大型活动，我们会把婚前指导环节融入活动中。新人可以在互动游戏环节测试默契值，心理咨询师也会针对新人之间的沟通特点加以指点。”归燕飞介绍。

经历了新婚蜜月期、婚姻成长期之后，新人们会发现，婚姻中需要学习的地方还有很多。这时，你可以求教于“婚姻学堂”，在“普陀区民政局”微信公众号上查看线上课程，内容包括《民法典》《家庭教育促进法》《妇女权益保护法》等法律知识的普及。线下，普陀将“婚姻学堂”送入社区，开展互动交友、婚姻家庭健康指导讲座、实验剧场、普法宣传等活动，成为普陀婚姻家庭辅导的一大特色。

七夕今宵看碧霄，牛郎织女渡河桥。这个传统节日，上海各区婚姻登记处都为迎接结婚登记新高峰做好了准备，有的还为新人定制了浪漫的七夕活动。

在普陀区婚姻收养登记中心，一场主题为“缘定七夕执子手，同心婚书缔百年”活动，将为新人们带来复古婚书和现代颁证的双重浪漫。当天上午进行结婚登记的新人，不仅能领到喜庆的“红本本”，还能获得一份传统版婚书，由两位新人签下姓名，珍藏留念。

无论是在报纸上刊登结婚启事，还是向新人颁发婚书，都是以纸为媒，让爱隽永的方式。在这个什么都“快”的时代，珍藏在纸上的回忆，让人们找回了“从前慢”的绵长悠然。当你我白首回眸，重温当年婚誓，爱情的回味愈加馥郁芬芳。

将承诺落在纸上，一起慢慢变老

今年七夕，普陀区婚姻收养登记中心推出的“缘定七夕执子手，同心婚书缔百年”活动，成为当天领证的新人最期待的内容。

为领完证的新人颁发复古婚书，不仅能让新人体验新的浪漫感受，满足新人对传统和现代元素的追求和期待，也能让他们获得一份独特的结婚证明。

记者看到，复古婚书的设计别具特色。边框一角，喜鹊在枝头报喜。下方的波浪纹宛如银河，牛郎织女相向奔来，在鹊桥上相会，终得圆满。

婚书中央的文字写着：“两姓联姻，一堂缔约，良缘永结，匹配同称。看此日桃花灼灼，宜室宜家，卜他年瓜瓞绵绵，尔昌尔炽。谨以白头之约，书向鸿笺。好将红叶之盟，载明鸳谱。”

归燕飞告诉记者，民间婚书起源于唐代，而后各个朝代均有所变化。建国

后，随着婚姻制度的改变以及首部《婚姻法》的颁布，婚姻证书也有了崭新的形式和内容。

选择在七夕佳节给新人送上婚书，是普陀婚姻登记的又一创新之举。既然不早不晚，刚好是你，那就让你我的名字一起落在纸上，感受“最美的情话不过风雨同舟”，从此相濡以沫，好好生活。

对于七夕当天在《新闻晨报》刊登结婚公告的新人来说，将一生的承诺落在纸上，陪着你我慢慢变老，也就是歌里唱的“最浪漫的事”。

如果你想留住这份浪漫，就和心爱的TA一起，留下两人的独家记忆吧！

文/晨报记者 何雅君

图/晨报记者 何雅君

普陀区婚姻收养登记中心

简历缔结良缘 报纸喜登婚书



戴俊杰先生与冯佳怡女士

于公历 2023 年 5 月 20 日
喜结连理

比翼和鸣双凤凰，欲栖金帐满城香。
特此登报，敬告亲友，亦作留念。

回忆起求婚的场景，冯佳怡觉得那份悸动就像是昨天。

“他真的很用心。我们住在市区，提车点在很远的郊区，他策划求婚期间几乎每天都要往提车点跑，排练流程，联系朋友，购买物资等等。他一个80后直男，在我的带动下变得越来越细腻温柔，给我坚定的勇气和他携手走下去。”

选择结婚登报，是这对新人对复古

潮流的致敬，希望能够给对方纸短情长的浪漫。

冯佳怡说：“小时候跟着爷爷奶奶去报刊亭，经常看见报纸上刊登喜讯、招聘启事、笑话等等，还是挺怀念的。结婚登报的方式是属于纸媒独有的浪漫，所以我们也想试试。”

关于未来，两位新人打算带着父母一起去旅游，“我想揣着一口袋的开心，和你一起看更多的风景。”

